

前4个月我国汽车产销量再创纪录

历史上首次 双双突破1000万辆

据新华社电 记者12日从中国汽车工业协会获悉,2025年1至4月,我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆,同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆,彰显汽车产业活力。

内需潜力加快释放,起到较好支撑作用。1至4月,汽车国内销量达到812.3万辆,同比增长12%,高于汽车整体销量增幅1.2个百分点。

出口在外部环境急剧变化的形势下保持稳定。1至4月,汽车出口193.7万辆,同比增长6%,其中,新能源汽车出口64.2万辆,同比增长52.6%。4月单月,汽车出口51.7万辆,环比和同比实现双增长。

新能源汽车表现活跃,产销延续快

速增长态势。1至4月,新能源汽车产销累计完成442.9万辆和430万辆,同比分别增长48.3%和46.2%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

乘用车市场延续良好表现。1至4月,中国品牌乘用车销量为594万辆,销量占有率达到68.7%,较上年同期上升8.1个百分点。4月单月,中国品牌乘用车销量占有率超过70%。

“今年以来,我国汽车市场在政策驱动、技术升级等多重因素推动下,市场活力持续释放。”中汽协会副秘书长陈士华说,一系列政策举措释放积极信号,有助于进一步提振汽车内需市场,帮助应对出口负面冲击,巩固拓展汽车行业稳中向好发展态势。



市场监管总局指导行业协会——

从采购到销售 防控肉品风险

本报讯 近日,市场监管总局指导中国肉类协会向国内肉类产品经营企业发布风险防控提示,推动肉类产品行业加强自律,敦促各会员单位严格落实食品安全主体责任,建立健全风险防控机制,加强内部管理,确保肉类产品采购、贮存、物流、销售等各环节符合法律法规和食品安全标准要求,切实防范食品安全风险,为消费者提供放心、优质的肉类产品。提示包括三方面内容:

一是食品经营者和食用农产品销售者采购肉类产品时,应严格依法落实进货查验要求,按规定严格查验相应的动物检疫合格证明和肉品品质检验合格证明。

二是食用农产品销售者销售肉类产品应当如实标明产品名称、产地等具体信息,不得含有误导性内容。在销售场所分割、销售肉类产品时,应当在包装或销售场所明显位置如实标明肉类信息,不得虚假标注误导性内容。

三是第三方贮存服务提供者应落实主体责任,如实记录委托方相关信息,查验并留存有关动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证等证明文件,加强贮存过程管理。贮存进口肉类产品,应当查验并留存海关部门出具的证明文件。第三方冷库从事肉类产品贮存业务的,应当按规定备案。(市新)

全国汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份

本报讯 商务部12日发布的最新数据显示,自2024年汽车以旧换新政策实施以来,累计补贴申请量已突破1000万份。

截至5月11日,2025年汽车以旧换

新补贴申请量达322.5万份,其中汽车报废更新103.5万份,置换更新219万份。

商务部表示,汽车以旧换新政策有效促进消费增长、绿色转型和资源循环。1至4月,国内乘用车零售量687.2万辆,

同比增长7.9%。据商务大数据监测,4月份重点监测零售企业汽车类销售额同比增长1.9%。

此外,2025年汽车以旧换新中,新能源汽车占比超53%。1至4月,新能源

乘用车累计零售332.4万辆,同比增长35.7%,市场渗透率达48.4%,比2024年全年提升0.8个百分点。1至4月,报废汽车回收量276.7万辆,同比增长65%。

(中新)

对美关税90天内大幅降低 专家建议抓住窗口期长远布局

本报讯 5月12日,中美就贸易关税达成重要共识,未来90天内关税相比过去一个月大幅降低,中国向美国的家电出口正重新恢复。专家建议,由于90天后关税还有很大变数,家电出口企业产品应当“能出尽出”,并抓住窗口期为将来做更多长远布局。

美的集团副总裁、智能家居事业群总裁王建君向记者表示,90天内,大部分家电产品,中国向美国出口的关税是55%(25%+20%+10%)。对比今年4月1日,只有10%的关税是新增的,估计绝大部分中国生产的家电产品都会恢复发货。但是消息刚刚出来,美

国客户都还在睡梦中,估计未来几天都会抓紧确认。接下来,估计从中国去美国方向的货船仓位会紧张,目前班轮停航比较多。

“(美国)客户已经动起来了,”新宝股份常务副总裁、海外首席营销官朱小梅告诉记者,目前正在安排向美国市场出货。

做美国电风扇出口的中山乐途电器,过去一个月因为美国关税突然提高到超100%,有40个货柜的产品滞留,暂停发货。乐途电器总经理黎明阳向记者表示,随着5月12日中美贸易谈判取得新进展,他相信会很快接到美国客户通知,这

40个货柜的电风扇将会重新发往美国。

一位行业专家向记者表示,中美日内瓦经贸会谈联合声明,对于中美企业贸易是个短期实质性利好,关税相比之前大幅度降低,企业可以尽快与美国客户沟通发货,能出尽出,但也要考虑中美贸易的长期性、复杂性,做好长期打算。

据上述专家介绍,美国对中国对等关税降至10%,与其他国家同等水平,90天至8月9日;两次10%的芬太尼关税依然有效;此前的301关税也没有行政令显示取消。也就是现在中国商品出口美国最基

本的关税是30%,但是不同行业还有自己的不同关税(之前301关税,最高是25%)。以空调为例,中国对美国出口的关税为55%,即“25%(301关税)+20%(芬太尼关税)+10%(新的对等关税)”。

益普索中国电子科技研究院董事总经理周启群向记者分析说,目前看,短期关税下降,无疑是一个向好的消息。由于90天之后的变数还是很大,预计很多美国商家会把握这个窗口期紧急囤货,中国企业还是要抓住这个窗口期,同时注意保持弹性,做好面临突发情况而产生波动的准备。(一财)

报告显示 中企去年在德投资项目数稳居前三

据新华社电 德国联邦外贸与投资署12日发布的《2024年外国企业在德国投资报告》显示,中国企业去年在德投资热度不减,项目数量达199个。

报告显示,2024年共有1724个外国投资项目落户德国,同比微降2%。其中,中国投资项目数量基本与2023年持平,保持第三位,仅略低于美国和瑞士。

报告说,中企去年在可再生能源领域继续保持活跃,项目数达31个;电子和自动化、交通与物流也是主要投资领域。从业务类型看,约四分之一投资项目涉及生产与研发。

报告撰写人、德国联邦外贸与投资署专家托马斯·博扬表示,中国继续位居德国投资主要来源国前列,德国也是中国在欧洲投资布局的最大受益方。他指出,中企越来越聚焦可再生能源、电池供应链、汽车、医疗技术、机器人等领域,尤其是这些行业的软件解决方案。

博扬还说,除德国外,中企对外投资活动在全球范围内同样保持强劲增长势头,尤其在新冠疫情结束后增幅显著。

德国联邦外贸与投资署是德国政府负责对外贸易和对内引资的机构,为进入德国市场的外国公司提供咨询和支持。该机构每年发布外国企业在德投资报告,所统计项目均为绿地投资或扩建项目,并购不在统计范围内。

晋江新塘举办第二届校园科技节

本报讯 (融媒体记者黄祖祥 通讯员许丽生)奇思妙想创科技未来,美在成长绘创新蓝图。晋江新塘街道第二届小学幼儿园校园科技节近日在杏田小学启动,全力激发新塘街道少年儿童的科学兴趣,培养创新精神和实践能力。

杏田小学AI实验班开班是此次科技节的重头戏。新塘街道教育分管领导向当地两家单位科研工作者颁发科学副校长聘书。新塘教育中心授予杏田小学302班“人工智能应用实验班”牌匾,标志着新塘街道人工智能能在教学中的应用实验正式实施。杏田小学与家长代表及各学科教师签订协议,推进人

产量大增 荔枝价格暴跌40%

业内人士:下行压力将持续至6月中旬



冷链损耗率降至10%,48小时即可直达全国,进一步加剧价格下行。广州江南市场监测显示,桂花香荔枝周销量环比下降40%,库存积压迫使商户启动“特价清仓”,进一步加剧价格踩踏。

尽管海南荔枝通过空运打开欧美高端市场,终端零售价达40~45欧元/公斤,但首批出口量仅7吨,难以缓解国内过剩压力。在今年海口火山荔枝月启动仪式上,现场签约产销订单量1.338万吨,预售金额2.2亿元,但相比212万吨的全国总产量,出口占比不足1%。

随着5月底广东荔枝主产区茂名和东莞的妃子笑、桂味等大宗品种集中上市,市场供应将进一步增加。业内预测,妃子笑批发价可能跌至15元/公斤,叠加后续运输成本的下降,荔枝价格下行压力将持续至6月中旬。

农业农村部专家表示,荔枝产业需要从“靠天吃饭”转向“靠科技吃饭”,从“规模扩张”转向“质量提升”。在消费升级与全球化竞争的双重挑战下,唯有通过品种改良、冷链创新与市场多元化,才能破解“丰产不丰收”的困局,让枝头的甜蜜真正转化为果农的收益。(鲁晨)

“挖掘机指数”显示: 全国基建项目平稳推进

据新华社电 记者12日从三一重工获悉,三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的“挖掘机指数”显示,4月份全国工程机械各项指数总体波动不大,全国基建项目平稳推进。

数据显示,4月份,全国工程机械开工率为49.53%,较上月略有下滑,降幅为0.81%,可统计样本总工作时长较上月增长0.22%。东北地区开工率为61.13%,较上月环比增长13.08%,开工率和环比增

幅均位居各地区榜首。全国有15个省份综合开工率环比增长,其中黑龙江、青海、吉林、西藏、内蒙古、新疆的综合开工率环比增幅超过10%。

此外,4月份,路面设备开工率为28.11%,环比增长7.2%,环比增幅居各类设备首位,表示道路基建火热;在港口设备中,西部地区开工率为43.04%,环比增长1.34%,反映出西部地区在国际贸易中的地位逐渐提升。

武汉一政策受关注 坐公交、骑行等 可抵扣房贷利息

本报讯 搭乘地铁或公交、新能源车出行,节约用电……这些都能帮你积攒个人碳减排量,最终能直接抵扣银行贷款利息。近日武汉这一政策引热议。

2023年6月,武汉碳普惠综合服务平台——“武碳江湖”小程序上线,相当于给每位武汉市民开了一个“碳账户”,迄今已有超150万人使用。武汉市民只要践行乘公交、骑行等11种绿色低碳生活方式,就可积累碳减排量。

今年3月1日起,“武碳江湖”和银行联手,兑换福利直接升级。碳减排量不仅能换东西,还能直接用来抵扣银行贷款利息,活动一直持续到今年12月31日。这些碳减排量可按照“1000克减排量=2元”的标准,在银行小程序实时兑换利息红包,可直接抵扣市民的按揭贷款、综合消费贷款、个人微型消费贷款利息。

上海易居房地产研究院副院长严跃进分析称,从存量房贷的压力减负来看,目前更多的是从利率层面进行操作的,即通过降低存量房贷利率的方式来减轻存量房贷利息压力。而此次武汉操作,至少提供了一种新的模式和思路,即通过直接抵扣月供的方式,来实现减轻存量房贷压力的目的。若按照武汉思路,未来可以进一步丰富绿色低碳消费的抵扣方式,如将家庭节能减排(如使用节能电器、安装太阳能热水器等)、绿色消费(如购买环保产品、减少一次性用品使用等)等也纳入碳减排量的计算范围,以增加可抵扣的范围。(宗财 红星)